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KÄRNTNER WOLLEN 

KEINE KONFLIKTE! 
 

KÄRNTEN BRAUCHT LÖSUNGEN  
FÜR DAS LAND UND KEINE NEUWAHLEN!  

KÄRNTNER WOLLEN MEHR DIREKTE DEMOKRATIE! 
 

Die von den Medien und Meinungsforschern außerhalb von Kärnten projizierten 
Bilder passen den Kärntnern und Kärntnerinnen nicht. Die Kärntner Seele ist 
wesentlich sensibler und differenzierter, als so manche außenstehende Experten und 
Politiker glauben. Zurufe und augenscheinlich politisch motivierte Empfehlungen 
stoßen bei der Mehrheit der Kärntner und Kärntnerinnen auf Abwehr. 
 
Die Kärntnerinnen und Kärntner haben ein ausgeprägtes Gerechtigkeitsempfinden 
und wissen dieses mit der Glaubwürdigkeit der politischen Persönlichkeiten zu 
verbinden. Allergisch und verärgert reagieren sie auf offensichtlich politisch motivierte 
Aktionen, die den politischen Mitbewerber in eine Minderwertigkeitsrolle bringen 
sollen. Selbstbewusstsein und ein besonderes Selbstverständnis für Land und Leute 
sind der Kärntner Bevölkerung auf den Leib geschrieben. Öffentliche und 
veröffentlichte Meinung klaffen gerade in Kärnten weit auseinander, da sich bei der 
Überschaubarkeit des Landes jeder selbst seine Meinung bilden kann.  
Im Meinungsbildungsprozess spielen Stammtische, Vereine und Freundschaften eine 
besondere Rolle. Man steht zu seinen Freunden in guten und in schlechten Zeiten. 
Die Kärntner Seele ist eine (lei ans), die nicht alleine gelassen werden will (falosn 
sein), lebt damit von der Kraft des Zusammenhalts und will in keinster Weise 
zulassen, dass man das schöne und liebenswerte Land von außen (lei losn) anpatzt. 
 

Untersuchungszeitraum: 23.07.2012 bis 27.07.2012 
Stichprobe: Kärntenweit 650 Personen nach dem Quotaverfahren 
Verantwortlicher Ansprechpartner: Dr. Franz Witzeling, 
Soziologe und Psychotherapeut, Leiter des Humaninstituts 
Statistische Analyse: Mag. Daniel Witzeling, Psychologe 
Link: www.humaninstitut.at  E-Mail: office@humaninstitut.at 

 



                                                                                                 

META  MEDIA  CONSULT                                                                                      ALTER   PLATZ   30 

WERBEAGENTUR                      http://www.humaninstitut.at                 9020 KLAGENFURT 
e-mail:office@humaninstitut.at                                                                            TEL.   0463 / 514002 

 
 
 
 

FRAGEN    -    ANTWORTEN    -    ERGEBNISSE    -    ANALYSEN 
 
 
Frage 1:  
„Wie bewerten Sie persönlich die über die Medien transportierten  
 Rücktritts-Aufforderungen an Kärntner Politiker?“ 
 
GERECHTFERTIGT 25% 
UNPASSEND 19% 
INTERESSEN GESTEUERT 48% 
WEIß NICHT 8% 
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Frage 2:  
„Wie reagiert die Kärntner Seele auf Zurufe von außen?" 
 
ABWEHR 64% 
ANGST 21% 
AKZEPTANZ 5% 
WEIß NICHT 10% 

 
 
 



                                                                                                 

META  MEDIA  CONSULT                                                                                      ALTER   PLATZ   30 

WERBEAGENTUR                      http://www.humaninstitut.at                 9020 KLAGENFURT 
e-mail:office@humaninstitut.at                                                                            TEL.   0463 / 514002 

 
 
 
 
Frage 3:  
„Sind Sie für Neuwahlen in Kärnten?" 
 
JA 23% 
NEIN 68% 
WEIß NICHT 9% 
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Frage 4:  
„Was ist Ihrer Meinung nach die Alternative zu Neuwahlen in Kärnten?" 
 (Mehrfachnennung möglich!) 
 
MEHR DIREKTE DEMOKRATIE 91% 
REGIERUNG DER BESTEN KÖPFE 79% 
KÄRNTEN NETZWERK DER 
INTERESSENSVERTRETUNGEN 
(WK, AK, IV usw.) 

85% 

KEINE AHNUNG 9% 
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ERWARTUNGEN AN DIE KÄRNTNER POLITIK 
 
 
Frage 5:  
„Was erwarten Sie sich von der Kärntner Politik?" 
 (Mehrfachnennung möglich!) 
 
FÜR DAS LAND ARBEITEN 95% 
TRANSPARENTE AUFKLÄRUNG 82% 
PERSONELLE KONSEQUENZEN 34% 
WEIß NICHT 5% 
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Frage 6:  
„Was braucht Kärnten in der gegenwärtigen  
 wirtschaftlichen und sozialen Situation?“ 
 (Mehrfachnennung möglich!) 
  
ZUSAMMENARBEIT DER POSITIVEN KRÄFTE IM LAND 87% 
KOMMUNIKATION STATT KONFLIKT 81% 
KREATIVITÄT UND INNOVATION 70% 
WEIß NICHT 13% 
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Frage 7: 
„Wie bewerten Sie das Verhalten von SPÖ und Grünen im  
 Zusammenhang mit der aktuellen politischen Lage in Kärnten?“ 
 
POLITSTRATEGISCH KLUG 25% 
BEWIRKT GAR NICHTS 29% 
BEWIRKT DAS GEGENTEIL 46% 

 

„Wie bewerten Sie das Verhalten von SPÖ 
und Grünen im Zusammenhang mit der 
aktuellen politischen Lage in Kärnten?“
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Frage 8: 
„Was soll Ihrer Meinung nach Kärnten präventiv tun,  
 um nicht in die negativen Schlagzeilen zu kommen?“  
 (Mehrfachnennung möglich!) 
 
PERSONAL- AUSWAHL & ENTWICKLUNG  
DER POLITIKER VERBESSERN 

86% 

AUF VERBESSERTE KOMMUNIKATIONS- 
KULTUR IN DER POLITIK ACHTEN 

76% 

EIGENSTÄNDIGKEIT UND AUTHENTIZITÄT 
KÄRNTENS KULTIVIEREN 83% 
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